

## ■ Конференции

# К ЮБИЛЕЮ УЧЕНОГО-БОГОСЛОВА

Исламия ЛАТЫПОВА

**Мусульмане из Башкирии**  
приняли участие в торжествах,  
посвященных 250-летию  
ученого-богослова  
Таджетдина Ялсыгулова

На днях в городе Зайнск (Татарстан) состоялись юбилейные торжества, посвященные 250-летию со дня рождения известного мусульманского ученого Таджетдина Ялсыгулова (Таджеддин Ялсыгулов, Таджетдин Ялсыгул Аль-Башкорди). Торжества возглавил имам-мухтасиб Зайнска Сагит хаэррат Камалов. Торжественное мероприятие по традиции началось с чтения Священного Корана Фатихом хаэрратом Нуруллиным.

На мероприятии присутствовали заместители муфтия Духовного управления мусульман РТ Рустам хаэррат Батров и Нияз хаэррат Сабиров. Также в юбилее приняли участие почетные гости в лице советника Управления по взаимодействию с религиозными объединениями Департамента Президента Татарстана по вопросам внутренней политики Ленара Салахова, депутата Государственного Совета Республики Татарстан Фарита Миরтахова, заместителя главы Заинского района Роберта Халилова и др. Помимо перечисленных гостей мероприятие посетили мухтасибы районов Татарии, представители различных медреце Республики, главы сельских поселений, а также преподаватели истории, татарского и русского языков со всех школ района.

Символично, что не обошли стороной это событие и потомки известного ученого. Гамир Таджетдинов, Дамира Таджетдинова, Динар Таджетдинов, Алсу Талиповна вместе со всеми вспоминали своего знаменитого предка. Так же были приглашены Накия апа Са-



фарова, которая недавно справила свое 90-летие, и профессор, доктор медицинских наук Гамир Мубарякзянов.

После приветственных слов были зачитаны доклады, посвященные жизни и творчеству Таджетдина Ялсыгулова. Докладчики старались как можно подробнее ознакомить слушателей с творческим наследием ученого, акцентируя внимание на том, что Таджетдин хаэррат в своих произведениях проповедовал традиционный ислам. В процессе обсуждения говорилось о значимости подобных мероприятий для российских мусульман.

После намаза, который, к слову говоря, совершили в мечети им. Т. Ялсыгулу, мероприятие продол-

жилось торжественным обедом, где были зачитаны оставшиеся доклады и принята резолюция. Единогласно было решено продолжить проведение чтений, посвященных богослову, с глубоким изучением трудов ученого. Также, в рамках Заинского района, было решено провести детский фестиваль "Внуки Таджетдина Ялсыгулова".

Завершилось торжество посещением могилы Таджетдина Ялсыгулова в селе Имянлебаш и чтением Корана с восхвалениями Все- вышнего.

**Для справки.**  
Таджетдин Ялсыгул Аль-Башкорди (Ялсыгулов Таджетдин Ялсыгул-улы), так же известен как

Таджеддин Ялсыгул ал-Булгария, Тажетдин Ялсыгул эл-Башкорт, Таджетдин Ялсыгул; 1768 - 1838) выдающийся башкирский, татарский ученый-историк, писатель, поэт. Самый известный его труд - "Таварих-и Булгария" (1805 год). Так же он является автором книги "Послание Газизе" ("Рисалия-и Газиза", 1795 год), пропагандирующей исламское право и мораль. Составил и переписал множество древних книг, давал пояснения религиозным книгам "Кафият аль-касида" ("Кафия ка-сида"), "Гаалим эс-салат" ("Тээглим-эс-салат"), "Шрут ас-салат" ("Шорут-эс-салат"), обрабатывал сборники рассказов "Госсам", "Фауаидз-зиайя" ("Фэуайдээ зияйэ").

## ■ Женщина в исламе

## О ЖЕНСКОМ СЧАСТЬЕ И НЕ ТОЛЬКО...

Алсу ГАЛИНА  
фото автора

Сегодняшний сумасшедший ритм жизни диктует свои жесткие правила. И для женщины нет исключений. Нужно успеть все: дом, семья, карьера, дети, дополнительные курсы, спорт и много чего еще. Я замечаю, что среди всего многообразия деятельности и возможностей, женщина сегодня выбирает именно карьеру, принимая ее за истинный успех. Так ли это на самом деле, и что же такое женское счастье на самом деле, об этом мы побеседовали с Гульбикой Хайрльвариной - руководителем одного из уфимских брачных агентств для мусульман.

**- Гульбика для начала расскажи, про свое агентство и историю его создания.**

- Идея создания агентства пришла неожиданно, как это обычно и бывает. Её мне подсказал один брат-мусульманин после того, как заметил, что у меня почему - то получается женить людей, создавать семьи. Когда он предложил открыть свое брачное агентство, я решила рискнуть.

Сначала в основном я работала со знакомыми людьми. До сих пор помню каждого, кто приходил ко мне за помощью. Одним и месяца не пришлось ждать, другие до сих пор ищут свою вторую половинку.

**- Какие истории случались во время знакомств будущих мужа и жены?**

- За полтора года по воле Все- вышнего, я помогла создать людям 14 семей. Весной родился первенец, ожидаем рождение второго. И в то же время было 45 отбоев. Причём была обозначена дата, был куплен маҳр, и в 97% случаях от никаха отказывались мужчины. Один ушёл прямо из мечети. Извинившись, он сказал, что пока не готов. Были казусные ситуации, когда уже были приглашены все гости, состоялось знакомство с родителями, родственниками, и за три дня до никаха мужчина передумывал. Так что работа у меня, как вы понимаете, сложная и нервная.

**- Сегодня, когда девушки в большинстве случаев выбирают самостоятельность и независимость, реально ли найти "того самого единственного"?**



- Я считаю, что в наше время женщина, становясь сильной и независимой, с трудом устраивает свою личную жизнь, так как её запросы повышаются с каждым миллиметром успеха, а смириться с тем, что есть, она уже не может. Это я говорю по собственному опыту работы в агентстве. Согласитесь, что самостоятельность и независимость представительниц слабого пола подчас приводят к одиночеству. Поэтому не секрет, что нашем обществе многое самодостаточных в плане карьеры, но несчастных в личной жизни не только зрелых женщин, но и совсем молодых девушек. Как ни крути, а нам, прекрасной половине человечества, пора признать, что пальма первенства все же у мужчины, а женщина должна

лишь украшать его жизнь и вдохновлять его.

**- Можно ли двигать в гору свою карьеру и быть при этом счастливой в браке?**

- Наверное, можно. Но мне все же кажется, это не просто. Сильная женщина тоже устает, и ей хочется опереться на сильное плечо. А от неё всегда ожидают высшего пилотажа и, скорее всего, поблажек не дают.

**- Гульбика! Ведь сама ты живой пример того, как можно совместить и семью, и карьеру и при этом быть успешной. Ведь кроме брачного агентства, ты еще с недавнего времени являешься редактором нового журнала для мусульманок. Поделись же с нами своим секретом.**

- Да, хвала Все-вышнему, я замужем 13 лет. И у меня есть дочь. Мой секрет прост. Нужно начинать все дела с намерением, ради Аллаха. И тогда Все-вышний даёт не 24 часа в сутки, а все 48. Это называется Божья милость - баракат. Мы решили издавать журнал с намерением предотвратить разводы, закрепить никахи, обучить мусульманок искусству быть женщиной. И пока мне удается быть хорошей женой и руководителем одновременно.

**- Спасибо, тебе Гульбика. Будем надеяться, что беседа с тобой даст пищу для размышлений и поможет сделать выбор в некоторых жизненных ситуациях нашим читательницам.**

## ■ Новости

**ОБ ИСЛАМСКОМ ОБРАЗОВАНИИ - НА БАЗЕ ЭРМИТАЖА.** Ильдар Малахов принял участие в конференции "Ислам в России. Наука и образование" в Санкт-Петербурге.

В Государственном Эрмитаже (Санкт-Петербург) прошла научная конференция "Ислам в России. Наука и образование". В форуме приняли участие ученые, представители общественности, религиозные и государственные деятели, дипломаты. Башкирию на этой конференции представлял директор Исламского колледжа им. М. Султановой, член Президиума Духового управления мусульман Республики Башкортостан Ильдар Малахов.

Участники встречи обсудили широкий спектр вопросов: история исламского образования в России, проблемы исламоведения, традиционное и новое в религиозном образовании, учебные пособия и программы по коранистике и другие.

Стоит отметить, генеральный директор Государственного Эрмитажа Михаил Пиотровский в своем выступлении первым делом затронул решение суда, признавшего экстремистским перевод Корана, составленного Эльмиром Кулиевым. По его словам, подобное решение выносится из-за полного незнания сути исследуемого предмета и непрофессионализма "экспертов", запрещающих Священное Писание. В рамках форума делегаты посещают памятные места северной столицы.

Напомним, подобная конференция уже проходила в Эрмитаже в 2011 году.

**НА УЛУЧШЕНИЕ ПРЕПОДАВАНИЯ АРАБСКОГО.** Преподаватель из Башкирии Ильхам Шарипов повысил квалификацию в Казани.

В Казани на базе Российско-го исламского института прошли курсы повышения квалификации преподавателей арабского языка. Уфы на этих курсах представлял преподаватель Исламского колледжа им. М. Султановой Ильхам Шарипов. В церемонии открытия курсов участвовали доктор Абдрахман Ибрахим Фаузан, муфтий Татарстана Камиль Самигуллин, ректор РИИ Рафик Мухаметшин, преподаватели и студенты РИИ, а также участники курсов.

Открытие началось с чтения Корана. Затем слово для приветствия было передано Рафику Мухаметшину. Ректор выразил слова благодарности шейху Фаузану за то, что он смог найти в своем плотном графике свободное время для проведения этих курсов.

- Проведение таких курсов очень важно для нас, - сказал Рафик Мухаметшинович. - Огромное спасибо шейху Фаузану, что принял наше приглашение, отдельно спасибо муфтию Камилю-хаэррату. Для нас ценно, что ДУМ РТ понимает всю важность проведения подобных курсов, - подчеркнул ректор.

Муфтий Татарстана также высказался о значимости курсов.

- Проведение таких курсов говорит о том, что число желающих изучать арабский язык растет с каждым днем. Очень важно, чтобы мусульмане умели читать и понимать Коран в оригинале. Правдально, что некоторые мусульмане, по нескольку раз перечитывая перевод Корана, никогда не читали оригинала Священного Писания. Нужно менять такое положение дел в мусульманском обществе, - отметил Камиль хаэррат.

Доктор Фаузан также поприветствовал участников мероприятия. Он выразил благодарность организаторам за предоставленную возможность преподавать в рамках этих курсов.

Подобные курсы уже проводились в 2010 году. В этом году курсы рассчитаны на улучшение методики преподавания арабского языка.